

## ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



## ΓΑΒΓΙΣΕ ΑΛΛΑ ΔΕΝ ΔΑΓΚΩΣΕ

**Δ**όθηκε στη δημοσιότητα την περασμένη Δευτέρα το πόρισμα της Βασιλικής Επιτροπής για την λειτουργία των τραπεζών. Λίγο-πολύ, γνωρίζαμε αυτά που αποκαλύφθηκαν κατά τη διάρκειά του. Αυτό που περιμέναμε με ανυπομονησία, ήταν οι προτάσεις για την αναμόρφωση των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών και την τιμωρία των ενόχων. Η δημοσιοποίηση του πορίσματος, θύμισε τον σκύλο που γάβγισε και όλοι είδαν τον κλέφτη, αλλά δεν τον δάγκωσε. Η Βασιλική Επιτροπή, δημιουργήθηκε στις 14 Δεκεμβρίου 2017, μετά από αίτημα των τραπεζιτών. Είχε προηγηθεί μία λυσοαλέα αντίσταση εναντίον της δημιουργίας της από τον τότε πρωθυπουργό κ. Malcolm Turnbull και τον τότε θησαυροφύλακα και σημερινό πρωθυπουργό κ. Scott Morrison. Ο Συνασπισμός Φιλελευθέρων και Εθνικών, ψήφισε 26 φορές ενάντια στη δημιουργία της Βασιλικής Επιτροπής και όταν άρχισαν να αλλάζουν στάση μερικοί βουλευτές τους, οι ίδιοι οι τραπεζίτες ζήτησαν να γίνει η Βασιλική Επιτροπή, για να προλάβουν πριν την δημιουργία η αντιπολίτευση με τους ανεξάρτητους και τους 3-4 από τον Συνασπισμό. Σε μία τέτοια περίπτωση, η Βασιλική Επιτροπή, θα έπαιρνε διαφορετικές εντολές διερεύνησης του τραπεζικού συστήματος και πιθανότατα θα έφερνε σε πολύ δύσκολη θέση τους τραπεζίτες. Το κόστος για τη Βασιλική Επιτροπή, είναι περίπου \$75 εκατομμύρια δολάρια και είναι παραδεκτό από όλους, πως ο Βασιλικός Επίτροπος και διακεκριμένος δικαστής κ. Kenneth Hayne και οι βοηθοί του, έκαναν εξαιρετική δουλειά κατά τη διάρκεια της εξέτασης πάνω από 10,000 περιπτώσεων παραπόνων. Κυρίως όμως έλαψαν με την επαγγελματικότητα τους, την αφοσίωση στον στόχο της διαλεύκανσης των σκοτεινών σημείων που αφορούν τη λειτουργία τραπεζών, ασφαλιστικών εταιρειών και συνταξιοδοτικών ταμείων. Η εξέταση μαρτύρων και ιδιαίτερα των προέδρων και διευθυνόντων συμβούλων των 4 μεγαλύτερων τραπεζών CBA, Westpac, ANZ και National Bank αλλά και της AMP η οποία κατηγορήθηκε για πολλά σκάνδαλα, ήταν ιδιαίτερα αποκαλυπτική. Όλοι τους παραδέχτηκαν πως οι τράπεζες των οποίων ηγούνται, παραβίασαν την υπάρχουσα νομοθεσία και ζημίωσαν τους πελάτες τους με πολλούς τρόπους. Στην περίπτωση της Commonwealth Bank, ο διευθύνων σύμβουλος κατά το μεγαλύτερο χρονικό διάστημα που συνέβαιναν οι παραβιάσεις του νόμου και η συγγή εκμετάλλευση των πελατών της τράπεζας κ. Ian Narev, παραιτήθηκε και πήρε και παχυλή αμοιβή \$12.3 εκατομμύρια για τις υπηρεσίες του. Απέφυγε έτσι να καταθέσει στη Βασιλική Επιτροπή, αλλά πολλοί θυμούνται τη συνέντευξη

του σε τηλεοπτική εκπομπή, όπου υπερασπιζόταν την τράπεζα και υποστήριξε πως όλα είναι νόμιμα και πως έχει ευθύνη να μεγαλώσει τα κέρδη των μετόχων. Αυτή η εκπομπή, συνέβαλε τα μέγιστα στη δημιουργία της Βασιλικής Επιτροπής με τις αποκαλύψεις της. Ο διάδοχός του που ήταν στέλεχος τμήματος της τράπεζας που έκανε σωρεία παραβάσεων, παραδέχτηκε πως δεν «δούλεψαν καλά τα συστήματα της τράπεζας» ώστε να εντοπιστούν και να σταματήσουν οι παραβάσεις. Ίσως θα έπρεπε να πει πως δούλεψαν πολύ καλά για να καλύψουν τις παραβάσεις οι οποίες διήρκεσαν πάνω από δέκα χρόνια. Την οργή όμως του Βασιλικού Επιτρόπου την προξένησαν ο πρόεδρος και ο διευθύνων σύμβουλος της National Bank Kenneth Henry και Andrew Thorburn. Ιδιαίτερα ο πρώτος, ο οποίος μάλιστα είχε κάνει και αναφορά για την αναμόρφωση του φορολογικού συστήματος το 2010, όταν ήταν Γραμματέας του Θησαυροφυλακίου, ήταν τόσο προκλητικός στις απαντήσεις του που ήταν σαν να έλεγε, κάναμε ότι κάναμε και τι έγινε; Παρατάτε με στην πouxία μου. Δεν ήταν όμως μόνο οι τράπεζες και οι ασφαλιστικές εταιρείες που δεν έκαναν σωστά τη δουλειά τους. Η Βασιλική Επιτροπή, διαπίστωσε πως οι κρατικές υπηρεσίες επιφορτισμένες με την επίβλεψη των εταιρειών και του χρηματοπιστωτικού συστήματος, η ASIC και η APRA, απέτυχαν να εκπληρώσουν αποτελεσματικά την αποστολή τους και άφησαν τις τράπεζες να κάνουν ότι θέλουν ατιμώρητες. Στην περίπτωση της AMP μάλιστα, διαπιστώθηκε πως η τράπεζα έλεγε ψέματα στην ASIC επί σχεδόν μία τριετία. Παραδόξως, δεν έχει γίνει καμία αναφορά για τον ρόλο της Αποθεματικής Τράπεζας Αυστραλίας, της οποίας ένας από τους ρόλους είναι να προωθεί τον ανταγωνισμό στην αγορά για υπηρεσίες πληρωμών. Από όσα έχουν γίνει γνωστά, η Αποθεματική Τράπεζα Αυστραλίας δεν επενέβη ούτε μία φορά για να σταματήσει τις πρακτικές καταλήστευσης του κοινού που μόνο ανταγωνιστικές συνθήκες δεν δημιουργούσαν. Με την περάτωση της έρευνας, η Βασιλική Επιτροπή, ολοκλήρωσε το πόρισμά της και ο Βασιλικός Επίτροπος κ. Hayne, το παρέδωσε στον θησαυροφύλακα κ. Josh Frydenberg, αρνούμενος μάλιστα να ανταλλάξει χειραψία έστω και για τους φωτογράφους. Στο πόρισμα, η Βασιλική Επιτροπή, κάνει 76 προτάσεις για την αναμόρφωση της λειτουργίας των τραπεζών, ασφαλιστικών εταιρειών και συνταξιοδοτικών ταμείων. Ανάμεσά τους, συμπεριλαμβάνεται η προσαρμογή των αγροτών που δεν μπορούν να πληρώσουν τα δάνειά τους λόγω πολύχρονης ξηρασίας και οι οποίοι θα μπορούσαν να μείνουν στη γη τους για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα χωρίς να

πουλήσουν η τράπεζα τη γη και το σπίτι τους. Η μεγάλη αλλαγή που προτείνει η Βασιλική Επιτροπή, είναι να πληρώνονται οι μεσίτες (brokers), από τον πελάτη και όχι από τις τράπεζες όπως γίνεται μέχρι τώρα. Αν και η πρόταση είναι εν μέρει σωστή, εν τούτοις δημιουργεί την εντύπωση πως για όλα φταίνε οι μεσίτες και όχι οι τράπεζες. Μία άλλη πρόταση για την αναμόρφωση της λειτουργίας των συνταξιοδοτικών ταμείων, θα γλυτώσει περίπου \$3 δισεκατομμύρια σε αχρείαστες χρεώσεις που πλήρωναν μέχρι τώρα. Επίσης οι υπάλληλοι στα υποκαταστήματα των τραπεζών, δεν θα μπορούν πλέον να προωθούν συνταξιοδοτικά και επενδυτικά ταμεία των τραπεζών, όπως έκαναν μέχρι τώρα. Η Βασιλική Επιτροπή, στέλνει 19 περιπτώσεις εγκληματικής παράβασης του νόμου από τράπεζες, ασφαλιστικές εταιρείες και συνταξιοδοτικά ταμεία, στην ASIC, για περαιτέρω διερεύνηση. Δεν στέλνει όμως καμία περίπτωση ατόμου για εγκληματική παράβαση του νόμου, δίνοντας έμμεσα συγχωροχάρτι στους προέδρους, διευθύνοντες συμβούλους και μεγαλοστέλεχη, για όλες τις παρανομίες που διέπραξαν τα περασμένα χρόνια και απέφεραν δισεκατομμύρια

κέρδη στους οργανισμούς τους και παχυλές αμοιβές στους ίδιους, σε βάρος του κοινού. Ίσως πιστεύει η Βασιλική Επιτροπή, πως τέτοιες παραβάσεις, μπορεί να εντοπιστούν από την ASIC και να φτάσουν στον εισαγγελέα. Όμως η ίδια η Βασιλική Επιτροπή, επικρίνει την ASIC και την APRA για αδράνεια. Προτείνει μάλιστα να δημιουργηθεί μία άλλη επιτροπή, που θα επιβλέπει τους επιβλέποντες (ASIC και APRA. Επομένως, η Βασιλική Επιτροπή, «ξεμπρόστιασε» τους τραπεζίτες όπως λέει ο λαός, αλλά θα μείνουν ατιμώρητοι κατά τα φαινόμενα. Ο δε θησαυροφύλακας κ. Josh Frydenberg, όταν ρωτήθηκε αν ήταν λάθος η αντίθεση της κυβέρνησης επί δύο χρόνια στην πρόταση του Εργατικού κόμματος για τη δημιουργία Βασιλικής Επιτροπής, απάντησε «Μπορούμε να μιλάμε για ώρες για το τι δεν έκανε το Εργατικό κόμμα». Τόνισε όμως πως η κυβέρνηση, υιοθετεί όλες τις προτάσεις της Βασιλικής Επιτροπής. Μετά την δημοσιοποίηση του πορίσματος, οι μετοχές όλων των τραπεζών ανέβηκαν στο χρηματιστήριο και πρόσθεσαν περίπου \$19 δισεκατομμύρια στην αξία τους.



**ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L**  
Suite 4, 1<sup>st</sup> Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

**Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.**

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

**Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.**

**Για να κοιμάστε ήσυχοι.**

**Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.**

**Email: [chris@rothsaymiranda.com](mailto:chris@rothsaymiranda.com)**  
**Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981**